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ΣΦΕΝ∆ΟΥΡΑΚΗΣ Σ.5 

 
Το γένος Trachelipus περιλαµβάνει οργανισµούς σχετικά στενόοικους οι οποίοι ζουν σε 
τύπους ενδιαιτήµατος που αντιµετωπίζουν άµεσες απειλές από την ανθρώπινη 
δραστηριότητα. Συγκεκριµένα ζουν είτε στην παρόχθια βλάστηση ρεµάτων και ποταµών 
είτε σε υγρά δάση. Στη χώρα µας έχουν καταγραφεί 8 από τα 50 περίπου είδη του γένους, 
4 από τα οποία είναι ενδηµικά της Ελλάδας. Το ένα από αυτά εξαπλώνεται από την Κρήτη 
µέχρι την Ήπειρο, ένα στα νησιά του κεντρικού Αιγαίου, ένα στην Κρήτη και ένα στο νότιο 
Ευβοϊκό. Η κατανοµή κάθε είδους είναι ασυνεχής, τόσο λόγω γεωγραφικών παραγόντων 
(νησιωτικοί πληθυσµοί κλπ) όσο και ενδιαιτηµατικών (δεν είναι σε θέση να επιβιώσουν στα 
ξηρά ενδιαιτήµατα που παρεµβάλλονται µεταξύ των υγρών ενδιαιτηµάτων όπου ζουν σε 
ολόκληρη την περιοχή κατανοµή τους). Η επικοινωνία και η γενετική ροή µεταξύ των 
σηµερινών πληθυσµών περιορίζεται λόγω του κατακερµατισµού των ενδιαιτηµάτων τους 
αλλά και της κλιµατικής αλλαγής που λειτουργεί προς όφελος των πιο ξηρών τύπων 
ενδιαιτήµατος στον ελληνικό χώρο. Η διάκριση µεταξύ των ειδών έχει γίνει βάσει 
περιορισµένου αριθµού µορφολογικών χαρακτήρων και δεν είναι βέβαιο ότι αντανακλά τις 
πραγµατικές φυλογενετικές σχέσεις τους. Από τα αποτελέσµατα προηγούµενης µελέτης 
διαπιστώθηκε έντονη απόκλιση µεταξύ των προτύπων της γενετικής ποικιλότητας και 
εκείνης της τρέχουσας ταξινόµησης σε ορισµένες οµάδες πληθυσµών του γένους αυτού. 
Επιπλέον, φάνηκε ο σηµαντικός βαθµός γενετικής αποµόνωσης µεταξύ των πληθυσµών 
ενός είδους, ενισχύοντας την άποψη περί ισχυρής µεταπληθυσµιακής συγκρότησής τους. 
Στην παρούσα µελέτη, αναλύσαµε γενετικά µεγάλο αριθµό πληθυσµών του γένους, 
χρησιµοποιώντας ως µοριακό δείκτη το µιτοχονδριακό γονίδιο CO I. Έπειτα από 
αποµόνωση του DNA και προσδιορισµό της αλληλουχίας των βάσεων, προσδιορίσαµε τη 
γενετική διαφοροποίηση εντός και µεταξύ των πληθυσµών, καθώς και τις φυλογενετικές 
σχέσεις µεταξύ των πληθυσµών. Τα αποτελέσµατα της µελέτης συγκρίνονται µε εκείνα 
προηγούµενων µελετών και αξιολογούνται σε σχέση µε την ισχύουσα ταξινόµηση των 
ειδών του γένους και τη διαφοροποίηση των πληθυσµών στον ελληνικό χώρο. 
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